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There is perhaps nothing which so occupies the
middle position of mathematics as trigonometry.

(G9ea; Givfafq & sifaled Iforg &1 Fis OEl
orEr 78T &, 5 39! ge Refd &1 I o 99)

— J.E Herbart (1890)
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ST sin A, cosA 3R tanA o HU: FhA T & BC

ﬁmaﬁ%ﬁi’@m%ﬁtanAz%=ﬁ:§:=% AR

cos A AC

COtA = sin A

3Td: Tk GHAT TS o TH =7 HI0 & Freniortadia U s &
0T AN TEHT NSl ! S o ale o He] Sl T i B

F 9 Tl M9 TF GHHI Y & FHOICF i st
IR w1 FEE w (fEn seRfa 8.5)?

T “sine” 1 T Ueal WM 59 €9 H o &W
W € TR Seoil@ 500 L H edur gRi fofed
q@ed Ewetan # faerar B emEwg 3 s
AT w1 TAR H-Siar ok forw fewen enm o
THI-Sqel H 1 A1 SHar 1 G| ®9 o foran s«
T SH9STIH 1 STER SWel 9 | fohan T,
d9 TR Sl kI AUEd W faa wm owes S w6l
T (Sinus) & &9 W ofca fwen w, foen
1o} Ik 7, el SN UM I Afed H s

Z Al cotangent =

476 - 550 .




o o

ECAIEI

1 aR=

195

T 3Heh QXA I1% sineoF €9 H IH WK sinus W R AT F WOt draf

q Ugd-Ued WS Hohd ‘sin’ 1 YA feRem em

‘cos’ &1 AN femam em

H W gH T WEtag, o T TS WRER TEHe X (1581-1626)

Il “cosine’ 3R ‘tangent’ sl 3T dgd 9 H g7 ol cosine Hed Wl
ST ek HIV ok sine T STAHA T &l &AF H W fohal T ol
SRIYE A 3§ hifesa &1 AW AT ol W cosinus 1 ST TSHE T[T o
Yy g ol 1674 H TS Ty W SAE P A TB-Ted GiRE Hend

feuutt : e fSY fo wdtes sin A ST 99T SIvTA’ S
sin o GfaTed w9 | foRan T 21 A&TsinA, sin 31K A
1 OEA TET 81 AT ST WHT “sin’ hl g 37
& & el T YR cosA, ‘cos’ 3R AT TUHE
T 21 TW YR HI A T RIS ST
& g o H S 2

319, A< TH TG I ABC & %0 AC ™R
T fag Pl o1 9 g8 qMAC R fag Qo 3R AB
R A PMTE IR o&t g8 9o AB R WIQN TTet
(3RFT AFH 8.6), A A PAM T L AT Fapioriid
U 3R AQAN o £ Ach Trepiuiidiar erqumal o
FN AR T2

.
__..\o

3TTeRTd 8.6

T Y9 H1 IW A HH o A ST Ted §H 3 i 1 <@
A PAM 3R A CAB THEY &7 39! a5 BN foh 31ea/@ 6 § 319 AA THETA
FAL ok TR H T FR g 21 39 AL Kl AN HH W 9 g fR
F197St PAM 3R CAB WH&Y & 37d: TH& Bl o Tord o 3R & st

I T e ST B

AM AP MP
3T — - -
AB ~ AC BC

. MP BC .
qred — =— — =5Sin A
=9 B ug B = A



196 TTford

T g M=£:COSA,E=E=tanA aTfg-3mfg
AP AC AM  AB
T TE Udl Udl € fh A PAM % HITA o Brelvifidig S| iR
ACAB & vl Ach freroifdia orurdl § =18 i =&l granl

T YRR 39 I8 Sii= T Hhd © A QAN it sinA T °H (3R 1
et Sl 1 W) WHE S @l El

AT Vvl W o1 I8 W e a1 @ f afe shier gwe o9 Ear e,
W Teh hivT o TreRroTiirdia orqumal o "t o frefst @t qeredl st dargat
F W HIE URadT @l granl
feoruft - giaem o AU (sinA)? (cosA)? TR o T W BH HHTI:Sin’A, cos?A
a7 forg Wehd 81 T cosec A = (Sin A)* #sin A (38 |EH Sad A 8l Sl
DIsint AH TH e e B ¢ F9 W ==l B9 = wansll °§ & 36
TR 1 W 3 v erumal @ o @ it €1 wefi-sheft e e1er
0 (offe) T TART HIU I Yohe & o fou fwan S 2

el T Th T B0 o B: BeRIvTEGE U aRetd e €)1 9 g
I TH STUM TG &, q M TH ST STIIG WT H Tehd &7 Y TH W
R =R & C

Ifs Tk gH&T s ABC H

. 1 BC 1
SInA= g,aﬁrmaﬁ%%%p\—czé,
fq HIYSTABC &1 et BC SIRAC &1
SeTgail: 3 % ouE ¥ § (3fay smefa T 8.7

8.7)1 eTd: AR BC, k& <R &, AAC, 3k & SR BN, W&l k U & H&M
B FUAT 9 BROfda e 9@ W o fau w6 dEd 9 AB Y
A T FHE B T F STIR TEANIRE THT A% §7 oS §9 WEHrRd
THI Hi TRl O sTufard olarE AB S I

AB? = AC? — BG = (3K} — (k)2 = 8k2 = (24/2 k¥

3k P

A B

3Tq: AB = + 242k
I7d: e W B € AB = 22k (ABH-22k &l 22)



Sreriufafa v gl 197

_ AB_22k _ 22
. COSA= TE T3 T 3

T YHR, MY HITAS 377 FHvfEda oqaa o= X Thd 2|

femuft : iifr T st 1 Fof, s #1 GaQ o gon B 2, gy
Sin A9 cos ATl M T €1 | | ¥ Bl © (I T fearfq o 1 o ser g 21)

3T 76 TH F® I o C

ml:qﬁ{tanA=%,?ﬁ HUTA & T
PR ST 1 it

T 3ET a9 USd 89 TH HHGI AABC @i -
(IfaEu smHfa 8.8)1

BC 4
379, B9 M ® fhtanA= — 53 N - B
37d: A BC = 4k, 99 AB = 3k, ST&l k ¥ T&1 ¢ o 8.8

e TRYNIRE Yo &1 i W g9 98 WK e §
AC? = AB? + BC? = (4KY + (3k)? = 25K?

5Hi\6|q AC = 5k
e B9 TR qRAE i wEEa ° gt S o foa " 2
N BC_ 4k _4
SINA= XC % 5
b - 25 _ 3k _3
COSA= AC Bk 5
3 1 5 1 5
M fy = — A:__:— - = —
$1: cotA tan A 4cosec sin A 43:ﬁ-{seCA cosA 3
P
IEEIOT2 A £ B 3 £ Q U™
= 7 e fhsinB=sinQ, A
q fag Fifse ff «B=2Q
FoT: 3TEN BH ] FH I Y ABC
3 PQR &, &l sin B = sin Q c B R 0

(3fEu Rt 8.9)1 o 8.9



198 TTford

o . _AC
qgl SInB—E
no- R
AR sinQ = )
- AC _ PR
AB ~ PQ
AC AB
T — = — =k (9m <ifsw 1
°R = PO ( ) 1)

e, TRUTIRE TH @ w3 R &6 3 We 8 €
BC = \JAB?— AC?
3R QR = \/PQ° - PR

BC yAB -AC’ JK’PQ°—K’PR’ _kyPQ’-PR’ _

. — = = k
QR T JPQ?-PR?  |/PQ?-PR? JPQ?- PR’ @)
(1) AR (2) ¥ T4 g8 9 =il @

AC AB_ BC
PR ~ PQ OR

T4 THT 6.4 1 TAN HE WA ACB ~ APRQ U Bl 81 31d: LB =~/ Q

IETEIUT 3 A ACB &S, fSr&eRt ShiviC dHahIvT A
2 TS9d AB = 29 312, BC = 21 T2 31T
£ ABC =6 (3fET a1%fd 8.10) ¢ @ Frafafea
o UM A hifadl 29

(i) cos26 +sin2 6

(i) cos?6 —sin2 0. 0

T :AACBH 1 9% Wd il @ 21
3SR Td 8.10

AC = \JABZ-BC? = {[(29)% - (21)?

= (29— 21)(29 + 21) = {[(8) (50) =+/400 = 20 TTS



Sreriufafa v gl 199

. AC 20 BC 21
31d: sin@= —=—:c0s0 =
AB 29 AB 29

-1,

314, (i) cos?0 + sin?0 = (20)2 (le _20°+ 21% _ 400 + 441
29 129 29° 841

21)2 B (@)2 _(21+20)(21-20) 41

2 2 —_—
aﬁi(u)cos 6 —sin“0 = (29 29 207 811

IEME0T4 : Toh G0 F19S ABC H, fS&eh1 wIor - A
B WA B, A tan A = 1 @ Henua shifs

2 sinAcosA=1

BC
T AABCHtanA= = =1 (3f@ snepfd 8.11)

ERIGH BC = AB

M AT AB = BC =k, STl k Tk o He& 2l

A9 AC=\/PFBC2
= 7 + (k) =ky2

3TTeRta 8.11

BC 1 AB 1
Hd: SinA= = AC E 3R cos A= AC «/5
zHfaT 25inAcosA=2[%j(%j:1, SIRED a'zr&iﬁﬂﬁél
IETETUT5 : A OPQH, TSTgeht 10T P THRIU
€, OP=7cm 31T 0Q-PQ=1cm
(3fEn 3tefa 8.12), sin Q 3R cos Q & HH
A shifral
TA:AOPQY BH 78 W & T

0Q? = OP? + PQ?

ERIGY (1+PQ)2=0P>+PQ* (=H?)
st 1+PQ2+ 2PQ = OP? + PQ? P%o

a1t 1+2PQ = 72 (F1?) —



200 Tforg
a7 PQ = 24cm 3R 0OQ =1 +PQ =25cm
7 24
Hd: sin =—3$|'{cos = —
Q= > Q=75
gyt 8.1
1. AABC U, fSrehT I01 BHHHIU 8, AB = 24 cm 3R BC = 7 cm? | Frefafiad =1 7
A HifT P
(i) sin A, cosA
(i) sinC,cosC
2. 3TRfd 8.13 H, tan P —cot R 3T HM A hifaq 12¢m|  \13cm
3. AEsinA= % dicos A 3R tan A 1 HH IReRfad shifsa

10.

11.

. IfE 3cotA=4,dl = HIfT fom
. B9 ABC #, fSreent =101 B W%,qﬁ{tanA=7l§' a1 FreAferfiad = A A

Q R

. gf€15cotA= 8 B dlsinA 3R sec AT HH T it STrefT 8.13

A sec 0= o0 7 T 574 Wl BATIAAT SFTT et F

. af% £ ASIR £ B = 101 &, ST&T cos A = cos B, Al f&@mRt o 2 A=~ B

.trﬁ;'cote—— )y LEsinOA-s§n0) g o2 mr ae Fremfee?

(L + cos 6)(1 - cos0)

1—tan’ A
1+ tan’A

= Co® A—SiPAR 1 7|

SHITSTU;

(i) sin AcosC+cosAsinC (if) cosAcos C-sin AsinC
APQR H, TSI&eh1 shI01Q FHHITI &, PR+ QR =25cm 3R PQ="5cm 21 sinP, cos P
3R tan P % O 9@ FifS@

Ay o frAfeiEd e T € =1 S| R0l 9fgd 10 I i g sl
() tan AT A Hd | § %9 Bl

(i) 0T A o fREt 99 o faT secA= —

(iii) cos A, T A% cosecant o oI ¥gs U G &9 2

(iv) COtA, cot3R A i TUHel Brdl 2|

(v) Tt oft &1 0 o T sin 0=

wl s



Sreriufafa v gl 201

8.3 @ fafyre vl o FrervTfadr U

Sl o eTeFEE @S9 30°, 45°, 60° 3T 90° o IV I THA W AT T
e ¥ gifed €1 39 o= W eH T H SR WY €0° 9w
repoifidte stuEl o T A

45° & TarenroTfidtar e uTa C
AABC ¥, fS/erT 101 B THehIU €, A Teh il

45° 1 ®, A T U o 45° T BN AL

ZA= £C=145° (J@U 3Aepid 8.14) |

37 BC=AB (Fi?) A B
e | ST BC=AB =a TR 8.14
Td UEATIRE Y9I o 3TIHR AC2= AB? + BC? = a2 + a2 = 2&

[T AC = a2

frpToTfiredier eTardl w1 URwmel %1 @ HE W eW TE WS el @ :
45°% IV K @ Y1 BC a1

sin45° = p— _E_a_«ﬁzﬁ
. 45°% R A HAHE S AB a1
cos 45° = w AC_a\/i -\/E
_ 45°%h IV i gHE ST BC _a _
@n45°= 5o I w1 Gor o AB a
1
SR cosec 45 S = 2, sec 45° = 605450—«/5,c0t45 = e
30° 31X 60° & TrRIvTic Ut A
STET, 379 FH 30° 3R 60° o Pk ST
Renfad wil Th GHeg HYS ABC W feER 30
F| FHifch THAE IS T Y I, 60° HT .
BL60 C
BT €, 38 L A= £/ B=/C=60° D

A ¥ 951 BC W HaAD =ifern (3fau sepfa 8.15) | 3TTeRTd 8.15



202 TTford

a9 A ABD = A ACD (F?)
zafen BD = DC
AR ZBAD = ~ CAD (CPCT)

59 39 9% 3@ HHhd ¢ T

A ABD TS G0 19 € FSeht 01D THehivl €, 3R el £ BAD = 30°
3R £ ABD = 60° (Xf@T 3mepfa 8.15)1
S o @9 S €, fop Brepiofdia erurl s 96 s o fow g B
OIS 1 TRl T B 1 ARl Bl ¢ 3MEY, TH TE UM of B AB =2a

qad BD = %BC =a
SR AD? = AB? - BD? = (2a)’ — (a)? = 3a2
gafaT AD = a3
D
4 sin30° = _:_z_’cos3oo_£:a_\/§:\/§
AB 2 2 AB 2a 2
tan 30° = @=7a >
an = AD 3 75
1 1 2
3ﬁT cosec 30° = — =2, sec30°= .
sin 30° 005 30° 43
cot 30° = 1 =
tan 30°
AT GHhR
AD a3 3
sin 60° = —=i=‘/—-,c056 °= E,tan60°:\/§
AB 2a 2 2

cosec 60° = 2 sec 60° =2 SﬁT cot 60° = 1



SrerroTfafa =1 afi=™ 203
0° 3T 90° o FreRuTiirdtar aruT

3MET, 79 3@ T Af Toehior f19s ABC & HIVAHI Td

IR BT fRa1 ST S 9 % o7 v T B S §, 99 T C
fearfa & w107 A o TR Sl W 99E IS ©

(3fET =TT 8.16) 1 S-S £ A B Bl ST ®, -9

9ol BC %1 oo %7 eidt <t 21 fag ¢, forg B frehe o A P
ST & iR o W, T LA, 0° % FH Frbe @ o & g HTH 4816
AC ST FET B Sl ® S foR AB R (3fEw sepfa 8.17)1

|

C
A .4 A A
A€ o o oo o
Ny P C P ' . : P '
A B A B A B A B A B A B

3TTRTd 8.17
SE A, 0° % ercafush R il @ 99 BC, 0 o Tt fshe of o 21 e
sinAz%aﬂﬂﬂoaﬁmeﬁWWW%I 3R, S LA, 00k STcAfh
ﬁm%ﬁm%,wmmwaﬁ%ﬁméﬁﬁ%mm%a?ﬂcosA:%aﬂnﬁ
1 & rfush S g 2

T TWEal ¥ 89 39 ffd 9 sin A3 cos A s o uRtwifid T Gehd
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R GlCT]
3alglUl 6 : AABCﬁ TWIHOhI 01 B HHRIT %, A
AB =5 cm 31 £ ACB = 30° (3fET a1mehfa 8.19)
qeTstl BC 3IRAC &1 ofegal o 5cm
el : S BC 1 & I &< oh o g0 39 5 30°
frRvfd s o o BC ok @ € ¢
+JST AB &1l FiifF BC 101 C &1 Tor oen 2, iR 3Tehfd 8.19
AB 1Tl C &1 §H@ T §, g4feq

AB
— =tanC
BC

5 1
31 B—C—tanSO—\/é
IEEE] BC = 53 cm U< @il 2

sl AC i @aTs A & o T gd
__ AB . .
sin30° = C o (F?)

1 5
i 27 A
G AC = 10cm

M SINT fF SR o6 3T § TG0 ST i s 9 v o fau fasme
% &1 H TH UEUNRY UHA i @R H hd o,
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IETET0T7 - APQR H, TSHahT HIUIQ THHI
g (RfEu amepfa 8.20), PQ = 3 cm 3R
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PR=6cm?1/ QPR 3R/ PRQ T HIfTl 3em
&1 T&am gem ¥ PQ = 3 cm 3R PR = 6 cm 0 R
P
Bl P—gzsinR 3SRt 8.20
- 31
SINKR = 6—2
3 Z PRQ = 30°
3R, THfer ZQPR=60°  (F?)

Y TEl e 3@ Thd B o AR T THRIO IS BT TH g MR HE ThH
3= 9 (S A A T RO F AT HE TH ST E) TG @, Y w9
T 3R 0 T Ry ST Tehd B

1 1
IEET0T 8 : A sin (A-B) = > cos(A+B):E-O°<A+BSQO°,A>B,?ﬁA
3R B 9 SIS

. 1 .
&l ik sin (A- B) = E’W’ A-B=30° (F?) (1)
) 1 .
aﬁ?,aa‘rﬁﬁcos(ms)zz,wm,mszsm (F?) )
(1) 3 (2) ! & HT W 86 A=45° 3 B = 15° W< &l 2|
gl 8.2
1. frefafea s 71 fRifa :
(i) sin60°cos 30° + sin 30° cos 60° (i) 2tan?45° + cos? 30° —sin? 60°
i) cos 45° i) sin 30° + tan 45° — cosec 60°
sec 30° + cosec 30° sec 30° + cos 60° + cot 45°

5 cos? 60° + 4sec? 30° — tan? 45°
sin’ 30° + cos? 30°

V)



EARIEER 207

2. HEl faened T IR e T 1 elifae difSw:

0 2 tan 30° _
1+ @an® 30°
(A) sin60° (B) cos60° (C) tan60° (D) sin 30°
_1-tan® 45° _
W) T an? 450
(A) tan90° B) 1 (C) sin45° (D)o
(i) sin2A=2sin A T T Bl €, Seifeh AT B2
A) @ B) 30° ©€) 45° (D) 60°
) T tar? 30° ’
(A) cos60° (B) sin60° (C) tan60° (D) sin 30°

1
3. Aftan (A+B)= f3 3ﬁ'{tan(A—B):75;0°<A+BSQO°;A>BF|)[A3ﬁTB‘°F[ﬂH

M wifra)
4. =ar fr fefafga § SF-%H 9 € 1 o9 71 R0 died o W S gfe

EalEi

@) sin (A+B)=sinA+sinB.

(i) 0 gfg B % WUsine & WA H i 9fg Bt 2

(i) 0 ® gfg BH o W cos @ o HA H i gfg el B

C
(iv) 0 o gt THl W sin@ = cos 6
(v) A=0° W cotATRIE &l B
8.4 UTeh ShIUT ok TIeRIUTIHAIE 3T[UTd
S9! A BRT Tk ] HIUN I Ik HI0T q& Hal A B
STl & Sfelfeh SeRT 4T 90° o SIeR Bidl B 3MeRfd 8.21

AABC ¥, fS/erT 101 B THAI &, F1 TR TXeh ol %1 F1E 9 s
v © (@ THfa 8.21)1

ik £ A+ £ C=90°, 37d: TT Teh HIvll 1 Tk JH Sl &1 8H S
g

. BC AB BC

sinA= — COSA= — tan A= —
AC AC AB 1)

AC AC AB

COSeCA = — sec A= — COtA= —

BC AB BC
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3R

3BU, 319 BH £ C=90° - L A & Tepiuifida sua forg
gfaen o faw 80 90° - LA T WI0° - A faa|
HI0190° — AT THE@ Sl 3R Her= ST o1 Bit?

3 < o AB HITT90° — A &1 TF{@ ST € 3R BC e 9T 2|
H 900 A _E 900 A _B_C 900 A _ﬁ
sin (90° — =AC’ cos (90° - A) = AC tan (90° - A) = BC b,

AC AC BC
cosec (90° — A) = 2B S (90° -A) = BC cot (90° - A) = AB

3 (1) R (2) o AU BT gl S W EH T8 U § foh
in (90° —A) = 2 _ oo A SR cos (90° ~A) = o= = sin A
sin (90° - )—Ac—cos cos (90° — )—AC—sm :

AB BC
tan (90° — A) = — =cot A cot (90° - A) = —=tan A
BC AB
AC AC
sec (90° —A) = — =cosec A, cosec (90° - A) = — =seC A
BC AB

3d: sin (90° — A) = cos A, cos (90° — A) =sin A.
tan (90° - A) = cot A, cot (90° - A) =tan A
sec (90° — A) = cosec A, cosec (90° — A) = sec A

Sl BT A & Tt g 0° 3R 90° o o9 fiud T 9aRU fF u® A=0°d
A =90° T @I B A1 T

feoquft - tan 0° = 0 = cot 90°, sec 0° = 1 = cosec 90° 37K sec 90°, cosec 0°, tan 90°
3R cot 0° IR =& 71

3T 376 BH T IR o

satevur g - N6 o e frEfem

cot 25°
el o T B9 W ® T cot A= tan (90° - A).
3d: cot 25° = tan (90° — 25°) = tan 65°
tan 65°  tan 65°
31 = =1

cot 25° tan 65°



o o o

Sreriufafa v gl 209

SETET0T 10 - AfE sin 3A = cos (A— 26°) &, S&l, 3ATH 7 0 € Al A °H
d hiferq)
&1 el 98 T g3m € fohsin 3A = cos (A - 26°) (1)
e sin 3A = cos (90° - 3A), THIAT TW (1) H T ®Y ¥ forg wahd

cos (90° — 3A) = cos (A — 26°)
FifeF  90° — 3A IRA - 26° IAl & A FW T, WfeIT

90° - 3A = A-26°

g A=29° W e &

SETETOT 11 © cot 85° + cos 75° 1 0° 3N 45° o o= o iUl o Tehlviadig
SO oF YRl H S hiteiu)
IS cot 85° + cos 75° = cot (90° — 5°) + cos (90° — 15°)

= tan 5° +sin 15°

Yy-aet 8.3
1. T=fafaa &1 99 e

] n 18° _ tan 26°
® cos 72° (i) cot 64°

. feamry fo
() tan48°tan23°tan42°tan67° =1
(ii) cos38°cos52°—sin38°sin52°=0
. I tan 2A = cot (A— 18°), ST&T 2A TH <[ HI01 B, &l A 1 W 1d Iy
. AR tanA=cot B, @ fag HIfST fFA + B =90°
. I sec 4A= cosec (A - 20°), ST&T 4A Teh == 101 &, &l A &1 I Fd Ty
. af% A, B 3R C s ABC o faaivl e, ot femms fa

Sin(B-'—C) = cosé
2 2

7. sin67° +cos 75° %1 0° 3R 45° ok di=l o U o FHRUTHAG STurdi o Tai o =t
it

(iif) cos48°—sin42° (iv) cosec31°—sec59°

N

(o2 NN & 2 B N O]
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8.5 frenturtidta wawHeRTd

U] A€ BN foh Tk THIHIOT i Th TAHHeh] dd A
el Sl ¢ ek I8 Hetud =7 o Gt "qE oh forw
A Bl TH YHR Tk Hiv o RO s 9
Haferq TeafieT o feruTiada Aaatent w8 S
2| Safk TE Hard & (F0) F gt 7E % fan
T il 2

T 9 H, B9 UF g gaatien fag i C E
AR TR TEN o IYAN PRt gehafieniat AT 8.22
%I fog w0 § +a

AABC ¥, St B W TH&I0 ¢ (A =t 8.22)

T 98 Ww ® AB? + BC2 = AC? (1)

(1) Y % W ACZH 9 3 W BH e W el @

AB®> BC? AC?

+ =
AC?> AC? AC?

(AB)Z (Bcj2 (chz

o —l+ =] ==

AC AC AC

37 (cos A)? + (sin AR = 1

DY cos? A + sinzA = 1 (2)

72 Gt A o AU, SIET 0°<A<90°, T Bidl B 31d: I8 Teh THhIviyd
gaafTes T

3T, 319 B9 (1) H1 AB? | 9N ¥ TH % W eH TE W« el §
ABZ+BC2 _ AC?
AB?>  AB*  AB?

v (B

31 1+tan?A=sec? A (3)




Sreriufafa v gl 211

F Tg THFEW, A=0° & o0 TcF 27 &, I8 A 21 M I8 A = 90°
o fou ot @7 82 A=90° o faIT tan A 3R sec A TRwifoa &l 21 o%: (3),
T i A foIu 9 811 7, S8l 0° <A < 90°

T 8 98 @ foh (1) HIBC?2 ¥ WM <4 W eH o Ww Bl 2

AB’> BC? AC?

+ =
BC? BC? BC?

ABY (BCY [(AC)
— + — = —
! (Bcj (BCJ (Bcj
31 cot? A+ 1 = cosec? A (4)

& AT foF A = 0° o Tt cosec A 3R cot A aftwiforg =€t 21 o1a: 9
gl A o foTq (4) T3 21 & Sl 0° < A< 90°

T gAafHFRl #1 YA Fh TH e ARUIHdE U Sl T
frprofirda STl o W’ § e R Gehd € orefq IRk R Uw uE A
B, dl B9 o Brehoifide Sudl & wH S S T Wehd &

HET B9 u8 2@ foF =9 qaafmsl 1 YA *eh 39 89 ohd A
W%IWWﬁtanA=%W%IWCOtA=J§

. 2
FifR sec2 A= 1 + tan2 A = 1+1=i sec A= — , 3 cos A= ﬁ
3 3 3 2

Eﬂﬁ'{,aﬂﬁﬁﬁsinAz,ﬁ_ A= h1-3_1 sufaucosecA=2
COos 2 >
SETET0T 12 : Al cos A, tan A 3T sec A hisin A o &I | oo shifor|

T ;. Hifeh Cos?2A + sinzA = 1, ZafeTT

cog A = 1-sit A, 31U cos A= £41-sin’A
TU I8 W Bl ® COSA = x/l—sinzA (F1?)
SAd: tanA:SinA——SmA 3?|TsecA= 1 _ 1

cOsA «/1—sin2A COSA_,/l—sinzA
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IETEY0T 13 : T9g IS fh sec A (1 - sinA) (sec A +tan A) = 1
B

) 1 . 1 sin A
oMM Y& =secA (1 —sinA)(secA +tanA) = Py (1-sinA) A + p—

_@-sinA)L+sinA) 1-sin® A
- cos? A cos? A

c0s? A
c0s? A

=1 =< 9

cot A—cos A cosecA -1
saretun 14 : fag =i fo cot A+ cos A cosec A +1

cot A-cos A sin A
cot A+ cos A COSA

Bl dMH T =

oS A| — -1 _1 -1

sin A 3 sin A _cosecA—l__Gﬁ,_(’:"t[H
cos Al — 1 _1 ‘1 cosec A+1

sin A sin A

SATETUT 15 : HagiHahT sec?® = 1 + tan20 &1 YA hich g whifaw &

sine—cose+1_ 1
sinO+cosO—1 secO-—tan®

&1 - iR e sec 0 SR tan @ © Welferd Te@fiehl W e 8, WU MY
TH H¥ Ueel TAAiHeRT % a1 UeY o 379 SR T hicos 0T W IR AW T
Hlsec 6 SN tan 6 o T H AR i

sin6-cosO+1 tanO-1+secH
sinb+cos6—-1 tanO+1-secO

dH 9& =
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_ (tan 6 +sec0)-1 {(tan O +sec 6) — 1} (tan 6 — sec 0)
T (tan 0 —sec 0) +1  {(tan 6 —sec ) + 1} (tan O— sec 6)

_ (tan® 6 — sec’ 6) — (tan 6 — sec 6)
~ {tan 6 —sec 0 + 1} (tan® —sec 0)

-1-tanO +secO
(tan 6 —sec © + 1) (tan 6 — sec 0)

11
~ tan0-secO secO-—tan O

S fag 1 S Al erifya geafieRT %1 3 U 2

yyTaer 8.4
1. Frepoifadia STl sin A, sec A 31 tan AT cotAsh U8l o = Hife)
2. /A 3 TN FrRiviiad STurl i sec A % Tl | faf@m)
. 71 Tepfera
sin? 63°+ sin? 27°
cos®17° + cos? 73°
(i) sin25°cos 65° + cos 25° sin 65°

w

@)

4. T2 fasheu gfAU R oo fashed 1 gfie FIfST
(i) 9sec? A-9 tan? AS{SX 2

(A) 1 ® 9 © 8 (D)0

(i) (1+tan6 +secO) (1 +cot6 —cosech) T &
(A) 0 | 1 © 2 D) -1

(iiiy (secA+tan A) (1-sinA) sIeR 2:
(A) secA (B) sinA (C) cosec A (D) cos A
1+tan® A

W) oo A T

(A) sec’A B) -1 (C) cot? A (D) tan? A
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5. frefafed gdafaa fag Fifsw, =l 9 w1, i fau =i afkfia 8, <[
FIT T

1- cos 6
(cosec © —cot 0)? = 170050

=]
=

(i) cos_A +l+smA=25ecA
1+sin A cos A

tan 0 cot 0
(iii) + =1+sec 0 cosec 0
l-cot6 1-tan O

[Ford: =5sTeh hisin 0 3R cos 6 o Tal | faifia]

1+scA  sin’A
sec A 1-cosA

(iv)

[Hehe: ST &7 3K A1 98T Rl STeNT-3TerT TRl Hifeg]
(v) TG cosec’A =1+ cof A Tl AT ek

cos A —sinA +1
cos A +sin A-1

=cosec A +cot A

1+sinA
i —— =Sec A +tan A
(vi) 1-sin A
sin @ — 2sin0

(vii) @n o

2c0s®0 - cos 0

(viii) (sin A+ cosec AY + (COsA + secA)? =7 +tan? A+ cot’ A

1

i coeCA —-sinA)(sec A-cosA)= ———
®9 ( ) ) tan A + cot A

[ehe : 9 &7 SR <A1 UeT <l STeTT-3Tel TXe hifory]

1+tn’A) (1-tan AY
1+ cot’A 1-cot A =tarA

(

=
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8.6 WRIIT
T 1A H, o FreAfafed deal @ st faan 2:
1. T B199s ABC H, TSt 101 B HHHIT €,

FITA Hl TG FHIOT AR GAH 9
sin A= T cos A = el
vt el
A ST A H GHE Sl
tanA = -
HT0T AR HefH S
2. cosec A = _l 1sec A= “fan A = ,tanA:S'nA
sin A cos A cot A cos A

3. AR TH = HIV & TH RO T T &1, @ HI0 o 99 SHeprofda
ST A @ T fhT S gehd 2

4. 0°,30°, 45°,60° 3T 90° o IVl ok TR IOTHA STl o W

5. sin AZcosA T AF &t ft | ¥ siferes 1 2rar, Safeh sec A3 cosec AT TH
e | ¥ A A 1 % SR Bl gl

6. sin(90°—A) =cosA, cos (90°-A) =sin A;
tan (90° — A) = cot A, cot (90° — A) =tanA;
sec (90° — A) = cosec A, cosec (90° —A) = secA.

7. sinff A+ cos?A=1
sec’A—tan? A=1 STl 0°<A<90°
cosec?A =1+ Cot?A ST&l 0° < A< 90°



